
 
แผน การจัดการเรียนรู้ท่ี 1 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาต่างประเทศ      รายวิชา ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง At school                จ านวน 8 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง Subject                     จ านวน 2 ชั่วโมง 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3             ปีการศึกษา 2566 
ผู้สอน นางสาวฐิติพร สิทธิ    สอนวันที่ 18 , 19 เดือน พฤษภาคม พ.ศ 2566 

 

1. ผลการเรียนรู ้
 1.อ่านออกเสียงค า สะกดค า อ่านกลุ่มค าประโยค และบทพูดเข้าจังหวะ (chant) ง่ายๆถูกต้องตาม
หลักการอา่น 
 2.ปฏิบัติตามค าสั่งค า ขอร้องจากการฟังหรืออ่าน 
 3.ฟัง/พูด สถานการณ์ง่ายๆที่เกิดขึ้นในห้องเรียน 
 4.พูดให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเองและเรื่องใกล้ตัว 
 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ (K–P–A)  
     3.1 ด้านความรู้ ความเข้าใจ (K) 
   สามารถบอกค าศพัท์และรูปประโยคในการขอและให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิชาต่าง ๆ ได้ถูกตอ้งตามความหมาย
และสถานการณ ์
     3.2 ทักษะ/กระบวนการ (P) 
          ใช้ประโยคถาม-ตอบ เพื่อขอและให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิชาตา่ง ๆ ได้ถกูต้อง 
     3.3 ด้านคุณลักษณะ เจตคติ ค่านิยม (A) 
           มีความสามารถในการสื่อสาร สนทนากบัครู เพื่อนๆ ในประโยคถามตอบเกี่ยวกับวิชา 
 

3. สาระส าคัญ  
 นักเรียนเข้าใจความหมายของค าศัพท์เกี่ยวกับวิชาต่าง ๆ สามารถสะกดค าศัพท์ได้ถูกต้อง สามารถท า
กิจกรรมรว่มกันเป็นกุล่มได้อย่างสามัคคี 
 

4. จุดเน้นสู่การพัฒนาคุณภาพผู้เรียน 
 4.1 ทักษะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ คือการเรยีนรู้ ๓R  ๘C 
   Reading (อ่านออก) 
   (W) Riting (เขียนได้) 
  (A) Rithemetics (คิดเลขเป็น) 
  ทักษะด้านการคดิอย่างมีวิจารณญาณและทักษะในการแก้ไขปัญหา 
         (Critical Thinking and Problem Solving) 
   ทักษะด้านการสร้างสรรค ์และนวัตกรรม (Creativity and Innovation) 
   ทักษะด้านความเข้าใจความตา่งวัฒนธรรม ตา่งกระบวนทัศน์  



                 (Cross-cultural Understanding) 
   ทักษะด้านความร่วมมือ การท างานเป็นทีมและภาวะผู้น า (Collaboration, Teamwork and Leadership) 
  ทักษะด้านการสื่อสาร สารสนเทศและรู้เท่าทันสื่อ (Communication, Information, and Media Literacy) 
   ทักษะด้านคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
                 (Computing and ICT    Literacy) 
   ทักษะอาชพี และทกัษะการเรียนรู ้(Career and Learning) 
   ทักษะการเปลี่ยนแปลง (Change) 
 4.2 ทักษะด้านชีวิตและอาชีพ ของคนในศตวรรษที่ ๒๑ 
   ความยดืหยุ่นและการปรับตัว 
   การริเริ่มสรา้งสรรคแ์ละเป็นตัวของตัวเอง 
   ทักษะสังคมและสังคมข้ามวัฒนธรรม 
  การเป็นผู้สร้างหรือผูผ้ลิต (Productivity) และความรับผิดชอบเชื่อถือได้ (Accountability) 
   ภาวะผู้น าและความรับผิดชอบ (Responsibility) 
 4.3 คุณลักษณะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ 
   คุณลักษณะด้านการท างาน ได้แก่ การปรับตัว ความเป็นผู้น า 
   คุณลักษณะด้านการเรยีนรู้ ได้แก่ การชี้น าตนเอง การตรวจสอบการเรยีนรู้ของตนเอง 
   คุณลักษณะด้านศีลธรรม ได้แก่ ความเคารพผู้อืน่ ความซื่อสัตย ์ความส านึกพลเมือง 
5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
 5.1 ความสามารถในการสื่อสาร 
 5.2 ความสามารถในการแสดงออกอย่างสร้างสรรค์ 
6. สาระการเรียนรู ้
 1. ค าศัพท ์
 Thai, English, maths, science, geography, art, P.E (Physical Education), music 
 2. ประโยค 
  What subject do you like? 
  How about spelling any subject? 
  How many subjects you learn in one day? 
  
7. กิจกรรมการเรียนรู้  
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน (Warm up) ชั่วโมงที่ 1 
 1. ครูทักทายนักเรียนในชั้น ครพููดวา่ Open your book on page … and … , please. ครูให้นักเรียน
ทายว่าหน่วยการเรียนรูน้ี้เกี่ยวกับอะไร ครูให้นักเรียนช่วยกันออกความเห็น และเสนอความเห็น 
 2. ครใูห้นักเรียนแปลความหมาย At School ครสูุ่มนักเรียนแปล 
 3. ครูน าตารางสอนข้ึนมาแล้วกระตุ้นในนักเรียนตอบว่า สิ่งนี้เรียกว่าอะไรในภาษาอังกฤษ 
ขั้นสอน (Presentation)  



 1.ครูใช้ค าถามกระตุ้นความคิดของนักเรียน เช่น 
  What subject do you like? 
  How about spelling any subject? 
  How many subjects you learn in one day? 
 2. ครูสอนค าศัพท์เกี่ยวกบั Subject ให้นักเรียนฟัง โดยใช้บัตรค าศัพท์และบัตรภาพประกอบการอธบิาย 
 
 
 
     
 โดยครูอา่นออกเสียงและสะกดค าศพัท์ให้นักเรียนฟัง 1 รอบ และให้อ่านพร้อมๆ กัน 
 3. เมื่อครูสอนค าศัพท์ครบทุกค า จากนั้นครูน าบัตรค าศัพท์ออกเหลือเพียงรูปภาพและครูสุ่มเลขที่
นักเรียน 8 คน ออกมาชีรู้ปภาพ ตามทีค่รูอา่นค าศัพท์ให้ฟัง เพื่อนในชั้นสามารถช่วยเหลือได้ 
ขั้นฝึกฝน (Practice) ชั่วโมงที่ 2 
 1. ครูให้นักเรียนท ากิจกรรม “Let’s find! โดยแบ่งนักเรียนออกเป็น 8 กลุ่มเท่า ๆ กัน ครูอธิบาย
กิจกรรมดังนี ้
  1) ครูแจกซองชุดกิจกรรมให้นักเรียนกลุ่มละ 1 ชดุ ภายในประกอบด้วย บัตรตัวอกัษร จิ๊กซอร์
รูปภาพ 
  2) ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันต่อภาพที่ได้รบัให้เสร็จสมบูรณ์ จากนัน้เรียงตัวอักษร 
ให้สอดคล้องกับ Subject ตามรูปภาพที่ได้รับให้ถูกต้อง (ครกู าหนดเวลา 10 นาที) 
  2. เมื่อครบเวลาตามทีก่ าหนดแล้ว ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมาน าเสนอ รูปภาพ และค าศพัท์ ที่ตน
ได้รับ พร้อมทั้งอา่นออกเสียงบอกความหมายให้เพื่อนและครูฟัง 
 3. ครูและนักเรียนกลุ่มอื่นร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง 
ขั้นน าไปใช้ (Production) 
 1. นักเรียนอ่านชื่อวิชาตอ่ไปนี้ แล้วร่วมกันวิเคราะห์หลักการเขียนค า ดังนี ้
   Thai    English 
   maths    science 
   geography   art 
   P.E (physical education) music  
  จากนั้นน ามาแต่งประโยคถาม-ตอบ What subject do you like? 
ขั้นสรุป (Wrap up) 
 1. ครูและนักเรียนร่วมกนัทบทวนค าศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับข้อวิชาต่าง ๆ (Subject) 

 
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 หนังสือเรียน New Aha English 3  
9. การวัดและประเมินผล (K-P-A) 

English 

= A B C 

D 

   E F G H 

 



สิ่งที่วัด วิธีการวัดผล เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมินผล 
ด้านความรู้ (K) :  
สามารถบอกค าศพัท์และรูป
ประโยคในการขอและให้ข้อมูล
เกี่ยวกับวิชาตา่ง ๆ ได้ถูกต้อง
ตามความหมายและ
สถานการณ ์

นักเรียนสามารถออก
เสียงค าศัพท ์

แบบสังเกตพฤติกรรม
การเรียนรู ้

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ด้านทักษะกระบวนการ (P) :            
          ใช้ประโยคถาม-ตอบ 
เพื่อขอและให้ข้อมูลเกี่ยวกับ
วิชาตา่ง ๆ ได้ถูกต้อง 
            

นักเรียนสามารถ
ทักทายเป็นการถาม-
ตอบ ให้ข้อมูลได้ 

สังเกตพฤติกรรมใน
การมีสว่นร่วมในชั้น
เรียน 

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ด้านคุณลักษณะ (A) :                      
มีความสามารถในการสือ่สาร 
สนทนากับครู เพื่อนๆ ใน
ประโยคถามตอบเกี่ยวกับวิชา 
  

สังเกตการณ์มวีินัย ใฝ่
เรียนรู้ มุ่งมั่นในการ
ท างาน และมีความ
มั่นใจกล้าแสดงออก 

แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



บันทึกผลหลังการสอน 
ผลการจัดการเรียนรู้ 
ด้านความรู้ (K) นักเรียนมีความรู ้(K) …………………………………………………………………………………………….. 
...............................ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน...........คน  คิดเป็น ร้อยละ......................................................... 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
ด้านทักษะกระบวนการ (P) นักเรียนมีทักษะกระบวนการ (P)  
.................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
ด้านคุณลักษณะอันพึ่งประสงค์ (A) นักเรียนมีคณุลักษณะอันพึ่งประสงค ์(A)  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
ปัญหาและอุปสรรค  
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................      
 

 ลงชื่อ..................................................ครูผู้สอน 
                                                                                                (นางสาวฐิตพิร สทิธิ) 
                                                          ต าแหน่ง คร ู                                                                   
       

 



 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาต่างประเทศ      รายวิชา ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง At school                จ านวน 8 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง School day             จ านวน 2 ชั่วโมง 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3             ปีการศึกษา 2566 
ผู้สอน นางสาวฐิติพร สิทธิ    สอนวันที ่22, 26 เดือน พฤษภาคมพ.ศ. 2566 

 
 
1. ผลการเรียนรู ้
 1.อ่านออกเสียงค า สะกดค า อ่านกลุ่มค าประโยค และบทพูดเข้าจังหวะ (chant) ง่ายๆถูกต้องตาม
หลักการอา่น 
 2.ปฏิบัติตามค าสั่งค า ขอร้องจากการฟังหรืออ่าน 
 3.ฟัง/พูด สถานการณ์ง่ายๆที่เกิดขึ้นในห้องเรียน 
 4.พูดให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเองและเรื่องใกล้ตัว 
 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ (K–P–A)  
     3.1 ด้านความรู้ ความเข้าใจ (K) 
   สามารถบอกค าศพัท์และรูปประโยคในการขอและให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิชาต่าง ๆ ได้ถูกตอ้งตามความหมาย
และสถานการณ ์
     3.2 ทักษะ/กระบวนการ (P) 
          ฟัง พูด อ่าน เขียนค าศัพท์และประโยคถาม-ตอบเกี่ยวกับวิชาตา่ง ๆ ได้ถูกต้อง 
     3.3 ด้านคุณลักษณะ เจตคติ ค่านิยม (A) 
           มีมีเจตคติที่ดตีอ่การเรียนและการใช้ภาษาอังกฤษในการสื่อสาร 
 
3. สาระส าคัญ  
 นักเรียนเข้าใจความหมายของค าศัพท์เกี่ยวกับวิชาต่าง ๆ สามารถสะกดค าศัพท์ได้ถูกต้อง สามารถท า
กิจกรรมรว่มกันเป็นกุล่มได้อย่างสามัคคี 
 
4. จุดเน้นสู่การพัฒนาคุณภาพผู้เรียน 
 4.1 ทักษะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ คือการเรยีนรู้ ๓R  ๘C 
  Reading (อ่านออก) 
  (W) Riting (เขียนได้) 
  (A) Rithemetics (คิดเลขเป็น) 
  ทักษะด้านการคดิอย่างมีวิจารณญาณและทักษะในการแก้ไขปัญหา 



         (Critical Thinking and Problem Solving) 
   ทักษะด้านการสร้างสรรค ์และนวัตกรรม (Creativity and Innovation) 
   ทกัษะด้านความเข้าใจความตา่งวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์  
                 (Cross-cultural Understanding) 
   ทักษะด้านความร่วมมือ การท างานเป็นทีมและภาวะผู้น า (Collaboration, Teamwork and Leadership) 
  ทักษะด้านการสื่อสาร สารสนเทศและรู้เท่าทันสื่อ (Communication, Information, and Media Literacy) 
   ทักษะด้านคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
                 (Computing and ICT    Literacy) 
   ทักษะอาชพี และทกัษะการเรียนรู ้(Career and Learning) 
   ทักษะการเปลี่ยนแปลง (Change) 
 4.2 ทักษะด้านชีวิตและอาชีพ ของคนในศตวรรษที่ ๒๑ 
   ความยดืหยุ่นและการปรับตัว 
   การริเริ่มสรา้งสรรคแ์ละเป็นตัวของตัวเอง 
   ทักษะสังคมและสังคมข้ามวัฒนธรรม 
  การเป็นผู้สร้างหรือผูผ้ลิต (Productivity) และความรับผิดชอบเชื่อถือได้ (Accountability) 
   ภาวะผู้น าและความรับผิดชอบ (Responsibility) 
 4.3 คุณลักษณะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ 
   คุณลักษณะดา้นการท างาน ได้แก ่การปรับตัว ความเป็นผู้น า 
   คุณลักษณะดา้นการเรียนรู้ ได้แก่ การชี้น าตนเอง การตรวจสอบการเรียนรู้ของตนเอง 
   คุณลักษณะดา้นศีลธรรม ได้แก ่ความเคารพผู้อื่น ความซื่อสัตย ์ความส านึกพลเมือง 
5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
 5.1 ความสามารถในการสื่อสาร 
 5.2 ความสามารถในการแสดงออกอย่างสร้างสรรค์ 
6. สาระการเรียนรู ้
 1. ค าศัพท ์
  subjects, Thai, English, maths, science, geography, art, P.E. (physical education), 
music 
  like, why, think, easy, hard, fun, boring, don’t think so 
 2. ประโยค 
 - What subject do you like? 
 - I like English. 
 - Why do you like it? 
 - I think it’s easy. 
 - Oh, I don’t think so. 
 - I think it’s hard. 



7. กิจกรรมการเรียนรู้  
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน (Warm up) ชั่วโมงที่ 1 
1. นักเรียนทบทวนรูปประโยคถาม-ตอบเกี่ยวกับวิชาตา่ง ๆ ที่เรียนในโรงเรียน เช่น 
   Q: What are the school subjects? 
  A: They’re Thai, English, maths, science, geography, art, P.E, and music. 
  Q: What subject do you like? 
  A: I like + subject. 
ขั้นสอน (Presentation)  
 1. นักเรียนฟังตัวอย่างบทสนทนาถาม-ตอบเกี่ยวกับวิชาที่ชอบเรียน พร้อมกับทั้งให้เหตุผล สังเกตรูป
ประโยค ท าความเข้าใจความหมายและสถานการณ์การใช้ภาษา ดังนี้ 
  A: What subject do you like? 
  B: I like English. 
  A: Why do you like it? 
  B: I think it’s easy. 
 2. นักเรียนฟังบทสนทนาถาม-ตอบอีกครั้ง ฝกึพดูบทสนทนา และท าความเข้าใจความหมายแล้วจบัคู่ฝึก
พูดบทสนทนา  
 3. นักเรียนดูและฟังครูอา่นบัตรค าต่อไปน้ี สังเกตการออกเสียงค า ฝึกอา่นตามคร ูสะกดค าและท าความ
เข้าใจความหมายของค าศัพท์ ดังนี้ 
  easy    hard 
  fun    boring   
ขั้นฝึกฝน (Practice) ชั่วโมงที่ 2 
 1. นักเรียนฝึกพูดประโยคแสดงความคดิเห็น ที่ขึ้นต้นประโยคด้วย I think it’s + ค าคุณศพัท์. ตามครู 
และท าความเข้าใจความหมาย ดังนี้ 
  I think it’s easy. (ฉันคิดว่ามันง่าย) 
  I think it’s hard. (ฉันคิดว่ามันยาก) 
  I think it’s fun. (ฉันคิดว่ามันสนุก) 
  I think it’s boring. (ฉันคิดว่ามันน่าเบ่ือ) 
 2. นักเรียนรวบรวมค าคณุศัพท์บอกลักษณะของวิชาตา่ง ๆ เช่น easy (ง่าย) hard (ยาก) fun (สนุก) 
boring (น่าเบ่ือ) 
ขั้นน าไปใช้ (Production) 
 1. นักเรียนอ่านบทสนทนาต่อไปน้ี แล้วร่วมกันวิเคราะห์รูปประโยค ความหมาย และสถานการณ์การใช้
ภาษา ดังนี้ 
  Boy: What subject do you like? 
  Girl: I like English. 
  Boy: Why do you like it? 



  Girl: I think it’s easy. 
  Boy: Oh, I don’t think so. I think it’s hard. 
ขั้นสรุป (Wrap up) 
 1. นักเรียนช่วยกันสรุปความรู ้เช่น 
  - ค าศัพท์เรียกชื่อวิชา ไดแ้ก่   
   Thai     English 
   maths     science 
   geography     art 
   P.E. (physical education)  music    
   - What subject do you like? (คุณชอบวิชาอะไร) 
   - I like English. (ฉันชอบวิชาภาษาอังกฤษ) 
   - Why do you like it? (ท าไมจึงชอบ) 
   - I think it’s easy. (ฉันคิดว่ามันงา่ย) 
   - Oh, I don’t think so. (โอ้ฉันไม่คิดอย่างนั้น) 
   - I think it’s hard. (ฉันคิดว่ามันยาก) 
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 หนังสือเรียน New Aha English 3  
9. การวัดและประเมินผล (K-P-A) 

สิ่งที่วัด วิธีการวัดผล เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมินผล 
ด้านความรู้ (K) :  
สามารถบอกค าศพัท์และรูป
ประโยคในการขอและให้ข้อมูล
เกี่ยวกับวิชาตา่ง ๆ ได้ถูกต้อง
ตามความหมายและ
สถานการณ ์

นักเรียนสามารถออก
เสียงค าศัพท ์

แบบสังเกตพฤติกรรม
การเรียนรู ้

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ด้านทักษะกระบวนการ (P) :            
ฟัง พดู อา่น เขียนค าศัพท์และ
ประโยคถาม-ตอบเกี่ยวกบัวิชา
ต่าง ๆ ได้ถูกตอ้ง 

นักเรียนสามารถ
ทักทายเป็นการถาม-
ตอบ ให้ข้อมูลได้ 

สังเกตพฤติกรรมใน
การมีสว่นร่วมในชั้น
เรียน 

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ ์

ด้านคุณลักษณะ (A) :                                 
มีมีเจตคติที่ดตี่อการเรียนและ
การใช้ภาษาอังกฤษในการ
สื่อสาร 

สังเกตการณ์มวีินัย ใฝ่
เรียนรู้ มุ่งมั่นในการ
ท างาน และมีความ
มั่นใจกล้าแสดงออก 

แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

 
 



บันทึกผลหลังการสอน 
ผลการจัดการเรียนรู้ 
ด้านความรู้ (K) นักเรียนมีความรู ้(K) …………………………………………………………………………………………….. 
...............................ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน...........คน  คิดเป็น ร้อยละ......................................................... 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
ด้านทักษะกระบวนการ (P) นักเรียนมีทักษะกระบวนการ (P)  
.................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
ด้านคุณลักษณะอันพึ่งประสงค์ (A) นักเรียนมีคณุลักษณะอันพึ่งประสงค ์(A)  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
ปัญหาและอุปสรรค  
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................      
 

 ลงชื่อ..................................................ครูผู้สอน 
                                                                                                (นางสาวฐิตพิร สทิธิ) 
                                                          ต าแหน่ง คร ู                                                                   
       

 



 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 3 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาต่างประเทศ       รายวิชา ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง At school                จ านวน 8 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง Area of school            จ านวน 2 ชั่วโมง 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3             ปีการศึกษา 2566 
ผู้สอน นางสาวฐิติพร สิทธิ                สอนวันที ่29 พ.ค.- 3 มิ.ย. พ.ศ.2566 

 

 
1. ผลการเรียนรู ้
 1.อ่านออกเสียงค า สะกดค า อ่านกลุ่มค าประโยค และบทพูดเข้าจังหวะ (chant) ง่ายๆถูกต้องตาม
หลักการอา่น 
 2.ปฏิบัติตามค าสั่งค า ขอร้องจากการฟังหรืออ่าน 
 3.ฟัง/พูด สถานการณ์ง่ายๆที่เกิดขึ้นในห้องเรียน 
 4.พูดให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเองและเรื่องใกล้ตัว 
 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ (K–P–A)  
     3.1 ด้านความรู้ ความเข้าใจ (K) 
   สามารถออกเสียง สะกดค า และระบุภาพ/บอกความหมายค าศัพท์เกี่ยวกบัวิชาที่เรียนและห้องเรียนได้ 
     3.2 ทักษะ/กระบวนการ (P) 
          พูดและเขียนเพื่อขอและให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิชาที่เรียนได้   
     3.3 ด้านคุณลักษณะ เจตคติ ค่านิยม (A) 
           มีมีเจตคติที่ดตีอ่การเรียนและการใช้ภาษาอังกฤษในการสื่อสาร 
 
3. สาระส าคัญ  
 นักเรียนเข้าใจความหมายของค าศัพท์เกี่ยวกับวิชาต่าง ๆ สามารถสะกดค าศัพท์ได้ถูกต้อง สามารถท า
กิจกรรมรว่มกันเป็นกุล่มได้อย่างสามัคคี 
 
 
4. จุดเน้นสู่การพัฒนาคุณภาพผู้เรียน 
 4.1 ทักษะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ คือการเรยีนรู้ ๓R  ๘C 
 Reading (อ่านออก) 
 (W) Riting (เขียนได้) 
  (A) Rithemetics (คิดเลขเป็น) 



  ทักษะด้านการคดิอย่างมีวิจารณญาณและทักษะในการแก้ไขปัญหา 
         (Critical Thinking and Problem Solving) 
   ทักษะด้านการสร้างสรรค ์และนวัตกรรม (Creativity and Innovation) 
   ทักษะด้านความเข้าใจความตา่งวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์  
                 (Cross-cultural Understanding) 
   ทักษะด้านความร่วมมือ การท างานเป็นทีมและภาวะผู้น า (Collaboration, Teamwork and Leadership) 
  ทักษะด้านการสื่อสาร สารสนเทศและรู้เท่าทันสื่อ (Communication, Information, and Media Literacy) 
   ทักษะด้านคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
                 (Computing and ICT    Literacy) 
   ทักษะอาชพี และทกัษะการเรียนรู ้(Career and Learning) 
   ทักษะการเปลี่ยนแปลง (Change) 
 4.2 ทักษะด้านชีวิตและอาชีพ ของคนในศตวรรษที่ ๒๑ 
   ความยดืหยุ่นและการปรับตัว 
   การริเริ่มสรา้งสรรคแ์ละเป็นตัวของตัวเอง 
   ทักษะสังคมและสังคมข้ามวัฒนธรรม 
  การเป็นผู้สร้างหรือผูผ้ลิต (Productivity) และความรับผิดชอบเชื่อถือได้ (Accountability) 
   ภาวะผู้น าและความรับผิดชอบ (Responsibility) 
 4.3 คุณลักษณะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ 
  คุณลักษณะด้านการท างาน ได้แก่ การปรับตวั ความเป็นผู้น า 
   คุณลักษณะดา้นการเรียนรู้ ได้แก่ การชี้น าตนเอง การตรวจสอบการเรียนรู้ของตนเอง 
  คุณลักษณะด้านศีลธรรม ได้แก่ ความเคารพผูอ้ื่น ความซื่อสัตย ์ความส านึกพลเมือง 
5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
 5.1 ความสามารถในการสื่อสาร 
 5.2 ความสามารถในการแสดงออกอย่างสร้างสรรค์ 
6. สาระการเรียนรู ้
 1. ค าศัพท ์
 subjects, Thai, English, maths, science, geography, art, P.E. (physical education), music 
 - like, why, think, easy, hard, fun, boring, don’t think so 
 2. ประโยค 
 - ค าศัพท์และประโยคที่ใช้ขอและให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเอง สิ่งใกล้ตัว และเพื่อน เช่น 
 A: What is your favourite subject?     B: My favourite subject is English. 
 A: What has she got on Monday at 11.00?     B: She’s got maths.  
7. กิจกรรมการเรียนรู้  
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน (Warm up) ชั่วโมงที่ 1 



 1. ครูทักทายนักเรียนในห้องเรียน และนักเรียนทักทายครโูดยพร้อมเพรียงกัน ครูชูกตีาร์  (ของจรงิหรือ
รูปภาพ)  และท าท่าเล่นดนตร ีแล้วถามนักเรียนคนหน่ึงว่า 
 Teacher: I like to learn music.  
   What about you? What do you like? 
 Somjai:  I like English.  
 Teacher: Very good! 
 2. ครูสุ่มถามนักเรียนคนอื่นๆ อีก 4-5 คน เกี่ยวกับวิชาที่นักเรียนชอบ 
ขั้นสอน (Presentation)  
 1. นักเรียนเปิดหนังสือเรียน What can you see? เพื่อดูภาพห้องต่างๆ ภายในโรงเรียน  แล้วตอบ
ค าถามของครูวา่เห็นห้องอะไรบ้าง และเห็นอะไรในห้องเหล่านี้ 
 Teacher: What do you see in this school? 
 Students: (ช่วยกันตอบ) books, library, lab, blackboard, piano, violin, basketball, ball, 
desk, etc. 
 2. ครูเฉลยโดยการชี้นิว้ไปตามห้องต่างๆ ในรูป และพูดวา่ 
 Teacher: There are many rooms in our school: library, science lab, maths room, art 
room, music room, and gym. (ชี้นิ้วตามภาพ) 
 3. ครูเขียนค าศัพท์เกี่ยวกับห้องเรียนต่างๆ บนกระดาน และอา่นออกเสียงให้นักเรียนฟังและอ่านออก
เสียงตาม 
ขั้นฝึกฝน (Practice) ชั่วโมงที่ 2 
 1. นักเรียนช่วยกันจับคู่บัตรภาพและบัตรค าให้สมัพันธ์กัน โดยครตูิดบัตรภาพและบัตรค าที่สัมพันธ์กันบน
กระดานทลีะคู่ จากนั้นนักเรียนอ่านออกเสียงโดยพร้อมเพรียงกัน   
 2. นักเรียนอ่านออกเสียงค าที่ก าหนดให้ พร้อมๆ กัน แล้วชว่ยกันบอกความหมาย จากนั้นให้นักเรยีนหา
ค าศัพท์เหล่านี้จากภาพ แล้วให้นักเรียนบอกว่าภาพเหล่านี้อยู่ที่ใด  
 3. ครูคอยช่วยเหลือและตรวจสอบความถูกต้อง 
 4. ครูถามนักเรียนว่าค าศัพท์เหล่านี้เกี่ยวข้องกับตัวเราอยา่งไร นักเรียนชว่ยกันคิด จนได้ค าตอบวา่
เกี่ยวกับกิจวัตรประจ าวนัที่เราต้องท าหรือพบเป็นประจ าสม่ าเสมอ 
ขั้นน าไปใช้ (Production) 
 1. นักเรียนดูภาพวชิาตา่งๆ ใน Word box ในหนังสือเรียน Listen, point and repeat. แล้วใหน้ักเรียน
บอกครูว่า ภาพที่นักเรียนเห็นคือวิชาอะไรในภาษาไทย  
 2. ครูเปิด CDให้นักเรียนฟัง 1 ครั้ง และให้นักเรยีนชี้นิ้วตามค าศัพทท์ี่ไดย้ิน แล้วออกเสียงตาม 
 3. ครูเปิด CD ให้นักเรียนฟังอีกหลายๆ ครั้ง เพื่อให้นักเรียนฝึกออกเสียงตามจนคล่อง เสร็จแล้วครสูุ่ม
เรียกนักเรียน 3-4 คน ให้อ่านค าศัพทท์ีละค า 
ขั้นสรุป (Wrap up) 
 1. นักเรียนช่วยกันสรุปความรู ้เช่น 
 maths, history, geography, P.E., English, science, computers, art, music 



 2. ให้นักเรียนท าใบงานเป็นการบ้านและน าส่งชั่วโมงถัดไป 
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
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9. การวัดและประเมินผล (K-P-A) 

สิ่งที่วัด วิธีการวัดผล เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมินผล 
ด้านความรู้ (K) :  
สามารถออกเสียง สะกดค า 
และระบุภาพ/บอกความหมาย
ค าศัพท์เกี่ยวกับวิชาที่เรยีนและ 
ห้องเรียนได้ 
  

นักเรียนสามารถออก
เสียงค าศัพท ์

แบบสังเกตพฤติกรรม
การเรียนรู ้

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ด้านทักษะกระบวนการ (P) :            
พูดและเขียนเพื่อขอและให้
ข้อมูลเกี่ยวกับวิชาที่เรียนได้      

นักเรียนสามารถ
ทักทายเป็นการถาม-
ตอบ ให้ข้อมูลได้ 

สังเกตพฤติกรรมใน
การมีสว่นร่วมในชั้น
เรียน 

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ด้านคุณลักษณะ (A) :                                 
มีมีเจตคติที่ดตี่อการเรียนและ
การใช้ภาษาอังกฤษในการ
สื่อสาร 
 

สังเกตการณ์มวีินัย ใฝ่
เรียนรู้ มุ่งมั่นในการ
ท างาน และมีความ
มั่นใจกล้าแสดงออก 

แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกผลหลังการสอน 
ผลการจัดการเรียนรู้ 
ด้านความรู้ (K) นักเรียนมีความรู ้(K) …………………………………………………………………………………………….. 
...............................ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน...........คน  คิดเป็น ร้อยละ......................................................... 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
ด้านทักษะกระบวนการ (P) นักเรียนมีทักษะกระบวนการ (P)  
.................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
ด้านคุณลักษณะอันพึ่งประสงค์ (A) นักเรียนมีคณุลักษณะอันพึ่งประสงค ์(A)  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
ปัญหาและอุปสรรค  
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................      
 

 ลงชื่อ..................................................ครูผู้สอน 
                                                                                                (นางสาวฐิตพิร สทิธิ) 
                                                          ต าแหน่ง คร ู                                                                   
       
 



 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 4 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาต่างประเทศ       รายวิชา ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง At school                จ านวน 8 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง This that these those           จ านวน 2 ชั่วโมง 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3             ปีการศึกษา 2566 
ผู้สอน นางสาวฐิติพร สิทธิ      สอนวันที ่12,16 เดือน มิ.ย. พ.ศ.2566 

 
 

1. ผลการเรียนรู ้
 1.อ่านออกเสียงค า สะกดค า อ่านกลุ่มค าประโยค และบทพูดเข้าจังหวะ (chant) ง่ายๆถูกต้องตาม
หลักการอา่น 
 2.ปฏิบัติตามค าสั่งค า ขอร้องจากการฟังหรืออ่าน 
 3.ฟัง/พูด สถานการณ์ง่ายๆที่เกิดขึ้นในห้องเรียน 
 4.พูดให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเองและเรื่องใกล้ตัว 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ (K–P–A)  
     3.1 ด้านความรู้ ความเข้าใจ (K) 
    สามารถอ่าน สะกด รู้จกัความหมาย และเขียนค าศัพท์ได้ถูกต้อง 
     3.2 ทักษะ/กระบวนการ (P) 
           สามารถถามค าถามและตอบค าถามเกี่ยวกับสิ่งที่อยู่ใกล้หรือไกลตัวคืออะไรได้ 
     3.3 ด้านคุณลักษณะ เจตคติ ค่านิยม (A) 
           มีมีเจตคติที่ดตีอ่การเรียนและการใช้ภาษาอังกฤษในการสื่อสาร 
3. สาระส าคัญ  
 เมื่อมีข้อสงสัยหรือไม่แน่ใจเกิดขึ้น นักเรียนสามารถใช้ค าถามได้ถูกต้องตามกาลเทศะ 
4. จุดเน้นสู่การพัฒนาคุณภาพผู้เรียน 
 4.1 ทักษะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ คือการเรยีนรู้ ๓R  ๘C 
   Reading (อ่านออก) 
   (W) Riting (เขียนได้) 
  (A) Rithemetics (คิดเลขเป็น) 
  ทักษะด้านการคดิอย่างมีวิจารณญาณและทักษะในการแก้ไขปัญหา 
         (Critical Thinking and Problem Solving) 
   ทักษะด้านการสร้างสรรค ์และนวัตกรรม (Creativity and Innovation) 
   ทักษะด้านความเข้าใจความตา่งวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์  
                 (Cross-cultural Understanding) 
   ทักษะด้านความร่วมมือ การท างานเป็นทีมและภาวะผู้น า (Collaboration, Teamwork and Leadership) 
  ทักษะด้านการสื่อสาร สารสนเทศและรู้เท่าทันสื่อ (Communication, Information, and Media Literacy) 
   ทักษะด้านคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  



                 (Computing and ICT    Literacy) 
   ทักษะอาชพี และทกัษะการเรียนรู ้(Career and Learning) 
   ทักษะการเปลี่ยนแปลง (Change) 
 4.2 ทักษะด้านชีวิตและอาชีพ ของคนในศตวรรษที่ ๒๑ 
   ความยดืหยุ่นและการปรับตัว 
   การริเริ่มสรา้งสรรคแ์ละเป็นตัวของตัวเอง 
   ทักษะสังคมและสังคมข้ามวัฒนธรรม 
  การเป็นผู้สร้างหรือผูผ้ลิต (Productivity) และความรับผิดชอบเชื่อถือได้ (Accountability) 
   ภาวะผู้น าและความรับผิดชอบ (Responsibility) 
 4.3 คุณลักษณะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ 
   คุณลักษณะดา้นการท างาน ได้แก ่การปรับตัว ความเป็นผู้น า 
   คุณลักษณะดา้นการเรียนรู้ ได้แก่ การชี้น าตนเอง การตรวจสอบการเรียนรู้ของตนเอง 
  คุณลักษณะด้านศีลธรรม ได้แก่ ความเคารพผูอ้ื่น ความซื่อสัตย ์ความส านึกพลเมือง 
5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
 5.1 ความสามารถในการสื่อสาร 
 5.2 ความสามารถในการแสดงออกอย่างสร้างสรรค์ 
6. สาระการเรียนรู ้
 โครงสร้างประโยค     :    What’s this/that?        It’s a cat. 
                                                Is this a ball?             Yes, it is./No, it isn’t. 
                                                Is that a kitten?          Yes, it is./No, it isn’t. 
         ค าศัพท์                    :     a kitten,  an apple,  a monkey,  a melon,  a ball,  a fish,  a frog,  
                                                an orange 
7. กิจกรรมการเรียนรู้  
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน (Warm up) ชั่วโมงที่ 1 
 1. นักเรียนจับคู่กันถามค าถาม What’s this/that? โดยนักเรียนหาสิ่งของหรือภาพมาประกอบการถาม 
                          S1    :       What’s this? ชี้ไปที่เก้าอี้ของตนเอง      
                          S2    :       It’s a chair. 
ขั้นสอน (Presentation)  
 1. สอนค าศัพท ์a ball,  a melon,  an apple 
 2. ครูน าภาพ a ball, a melon และ an apple ติดบนกระดาน ชี้ไปที่ภาพ ออกเสียงตดิบัตรค าแล้วให้
นักเรียนออกเสียงตามและสะกดค าศพัท์ 
 3. ครูหยิบลูกบอลชูขึ้นและพูดประโยคค าถามค าตอบ  T  :  Is this a ball?  Yes, it is. ครูชี้ไปที่ลูกบอล
ที่วางอยู่ไกลตัวและพดูประโยคค าถามค าตอบ  T  :  Is that a melon?  No, it isn’t. 
 4. จากนั้นครูชูผลส้มและถามค าถามให้นักเรียนตอบ ดังนี้  T  :  Is this/that an apple?  Ss  :  No, it 
isn’t. 



ขั้นฝึกฝน (Practice) ชั่วโมงที่ 2 
 1. ครูให้นักเรียนเปิดชุดกิจกรรมการเรียนรู ้ ให้นักเรียนฟังและอ่านตาม ทีละประโยค จากนั้นให้นักเรียน
จับคู่กันฝึกถาม-ตอบ ครอูธิบายจากประโยคตัวอย่างใต้ภาพ 
 2. ครูแบ่งกลุ่มนักเรียนเป็น 4 กลุ่มแจกภาพให้กลุ่มละ 1 ภาพให้นักเรียนในกลุ่มปรึกษากันวา่จะถาม
ค าถามให้เพื่อนกลุ่มอื่นๆ ตอบ Yes หรือ No จะใช้ this หรือ that ในประโยคค าถาม 
ขั้นน าไปใช้ (Production) 
 1. ให้นักเรียนดูภาพแล้วฝึกพูดประโยคค าถามและค าตอบพรอ้มๆ กัน ครแูสดงตัวอย่าง โดยชูภาพปลา
และพูดค าถามค าตอบเมื่อสิ่งของอยู่ใกล้ตัว T  :  What’s this?  It’s a fish. จากนั้นครูน าภาพไปวางที่รางชอล์ก
และพูดค าถามเมื่อสิ่งของอยู่ไกลตัว  T  :  What’s that?  It’s a fish. 
ขั้นสรุป (Wrap up) 
 1. ครูและนักเรียนช่วยกนัสรุปการใช้ this และ that กับสิ่งของ 1 สิ่งที่อยู่ใกล้และไกลตัวผูพู้ด 
ประโยคค าถาม What’s this/that? Is this/that a            ? และประโยคค าตอบ It’s a                    . 
Yes และ No 
 2. นักเรียนช่วยกันรวบรวมค าศพัท์ โดยออกมาเขียนค าบนกระดาน 
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
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9. การวัดและประเมินผล (K-P-A) 

สิ่งที่วัด วิธีการวัดผล เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมินผล 
ด้านความรู้ (K) :  
สามารถอ่าน สะกด รูจ้ัก
ความหมาย และเขียนค าศัพท์
ได้ถูกต้อง 

นักเรียนสามารถออก
เสียงค าศัพท ์

แบบสังเกตพฤติกรรม
การเรียนรู ้

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ด้านทักษะกระบวนการ (P) :            
สามารถถามค าถามและตอบ
ค าถามเกี่ยวกับสิ่งที่อยู่ใกล้หรือ
ไกลตัวคืออะไรได ้ 

นักเรียนสามารถ
ทักทายเป็นการถาม-
ตอบ ให้ข้อมูลได้ 

สังเกตพฤติกรรมใน
การมีสว่นร่วมในชั้น
เรียน 

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ด้านคุณลักษณะ (A) :                                 
มีมีเจตคติที่ดตี่อการเรียนและ
การใช้ภาษาอังกฤษในการ
สื่อสาร 
 

สังเกตการณ์มวีินัย ใฝ่
เรียนรู้ มุ่งมั่นในการ
ท างาน และมีความ
มั่นใจกล้าแสดงออก 

แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

   
 
 
 



บันทึกผลหลังการสอน 
ผลการจัดการเรียนรู้ 
ด้านความรู้ (K) นักเรียนมีความรู ้(K) …………………………………………………………………………………………….. 
...............................ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน...........คน  คิดเป็น ร้อยละ......................................................... 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
ด้านทักษะกระบวนการ (P) นักเรียนมีทักษะกระบวนการ (P)  
.................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
ด้านคณุลักษณะอันพึ่งประสงค์ (A) นักเรียนมีคณุลักษณะอันพึ่งประสงค ์(A)  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
ปัญหาและอุปสรรค  
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................... 
ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................      
 

 ลงชื่อ..................................................ครูผู้สอน 
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